

文竹细为美

□ 钟竹意

在老伴的书房案头,有一盆绿茸茸的茎丛生文竹,绿荫如片片翠云,清雅可爱,文静大方,令书房平添几分春的朗润。每当老伴独处案前读书疲倦时,移目案头的文竹,总会有一种舒畅的感觉,顿觉神清气爽,心境豁然开朗。

曾几何时,老伴对文竹不无轻视和偏见,嫌它太文弱,缺乏骨气。何况文竹既没有玫瑰的绚丽多姿,也不像月季娇艳惹人,更不似吊兰、箭竹、富贵竹生意盎然。直到一次偶然读到金明的《文竹冬春分枝好》,老伴才动了养盆文竹的念头。说来也巧,这天晨练归来,老伴看见花园外放着一盆不知谁家丢弃的文竹,枝叶已半焉。老伴就端起花盆回家,浇水后放在了书房案头。

文竹是一种非常小气的植物,养殖文竹时,还要学会浇水。如果浇水过多,盆土过湿,容易引起根部腐烂和黄叶脱落;浇水过少,盆土太干,则又容易导致叶尖发黄、枯焦脱落。所以平时浇水要特别小心,要视天气、长势和盆土情况而定,做到不干不浇,浇则浇透,不能浇“半截水”,即浇水仅湿润土表,下层盆土依然干燥。文竹在天热干燥时,要用水喷洒叶面,以增湿降温,使叶面嫩滑油润。冬季则应少浇水,室温保持一定温度。文竹怕烟尘,放置地点要通风。慢慢摸索,自然就学会了养殖文竹。

文竹真难侍候,需要极度的耐心,甚至是忍耐。如同侍候娇妻一般。时时看她的脸色行事,宜哄哄为佳。一不小心,将会惹怒了她,在你面前大发雷霆,叫你吃不了兜着走。开始养殖时,百般难处。时至多年,如同夫妻一样,经过磨合期,也就和谐甜美起来了。

文竹叶片轻柔,枝有节似竹,姿态优雅潇洒,名字文雅而高洁,很受人们喜欢。盆栽文竹应以低矮地形位置为佳。随着文竹生长年龄的增长,有的会越长越高,变得张牙舞爪,显得难看,失却文雅之趣。文竹也会越长越粗,但文竹却以细为美。为了培养文竹的美姿,老伴利用春天文竹生长旺季,见到新芽过于粗壮,即将其剪除,再新发芽则会比较细小,每剪一次即细小一次,直至满意为止,通过如此方法,可控制其生长高度,助其美姿,始终保持好株形美。从这一生长过程看,文竹颠覆了“江山易改,本性难移”的俗训。

文竹可以欣赏,耐人寻味;可以调节空气,消除污染。为了美居室,她已以高贵的品位进入寻常百姓家。每下班回家,总得与她亲昵一番,东看看西瞧瞧,生怕她哪里不好,或长出一枝多余的枝桠来。让更多的人分享文竹的优雅姿态,让更多的家庭环境得以装饰与点缀。

老伴的书房因文竹而生辉,我坐在沙发上看电视,眼睛累了,一抬眼便能看到那一簇绿色,看到那可爱的小生命,它茁壮成长,鼓舞我天天快乐。劳作累了让人措手不及,但老伴已不再苦闷,只要看看那盆文竹,就会安心,变得像它一样淡定从容。

商户风采

紫砂花盆是中国一种特有的手工制造陶土工艺品,一直以来,紫砂花盆因其实用性及观赏性被许多爱好者所追捧。俗话说“外行看热闹,内行看门道”,而对于刚入圈不久的新手来说,该如何加深对紫砂花盆的“理解”呢?又该如何避免上当受骗呢?

□ 记者 唐朝



紫砂花盆好看“水也深” 几招教爱好者辨别真假好坏

在合肥市裕丰花市内,有一片特别开辟的“花盆园”区域。其中一家名为“合肥瑶海区紫砂花盆经营部”的商店的经营户蒋杰告诉记者,紫砂花盆有很好的吸湿透气排水性能,宜于花木生长,为许多盆栽爱好者所向往。

“紫砂花盆造型丰富多彩,色泽多样,因为紫砂盆表里都不施釉,烧结强度坚韧,质地致密,有较微的吸水率,因此具备了缓慢的排水性,还保持着一定的透气性。”蒋杰告诉记者,紫砂花盆适合很多花卉,如牡丹、芍药、月季、杜鹃、兰花等。蒋杰介绍,紫砂陶还有一个特点,就是把许多文人字画直接刻画在紫砂陶上,具有很高的收藏和观赏价值。“但同样的,对于这种相对小众的圈子来说,如

果新人进来很容易被忽悠得‘天花乱坠’,从而上当受骗。”蒋杰说。

该如何鉴别紫砂花盆的真假好坏呢?蒋杰支招:“首先看颜色,真正的原矿紫砂泥料颜色暗淡,表面略显毛糙。”紫砂花盆不上釉,烧结后表面会形成有附着感的泥门浆体表皮,不漏水但透气,声音也没有瓷器那么清脆。

“真正的紫砂泥烧造后内壁结构中会形成团聚体,有气泡,所以密度稍小,用此烧制的花盆会重量稍轻。”蒋杰提醒,真正的紫砂泥烧成的紫砂花盆犹如豆沙一样,摸上去也不会太光滑,而掺了化学原料的花盆会过于光滑,喜爱花盆的爱好者需要认真辨别。

白脉椒草的叶片是非常有特色的,叶面上有着银白色的斑纹,叶子是呈卵形的,长得特别整齐,新长出来的叶子颜色更深,老叶则会显得翠绿。不知道你是否养过白脉椒草呢?

白脉椒草还有另外一个美称,“钻石翡翠”,是不是觉得这个名字特别好听?白脉椒草的叶面上会有4~5条凹陷的白色条纹,而叶子的背面则是淡绿色的,新长出来的嫩叶,则会呈现红褐色的状态。算是比较小众的一种观叶植物。

被叫做“钻石翡翠”的观叶植物 叶子斑纹好看,室内桌面也能养

养护的环境注意

白脉椒草就适合养在窗台边,有适当散射光就可以长得很好,在室内光线明亮处,它们也能维持存活,但长势会变得缓慢,如果有充足的散射光,加上温暖湿润的环境,通风也很好,那它长得就会特别好。

白脉椒草有适当的耐干旱能力,它特别害怕过度潮湿,如果土壤经常潮湿,或土壤有积水,那很快会烂根烂茎。白脉椒草忍受寒冷的能力也是非常差的,冬季养护温度一定要保持在5~7度以上才能安全越冬。

叶插和茎插繁殖注意

如果想要繁殖白脉椒草就极其简单了,它可以用叶插、茎插或分株方法进行繁殖,比如叶插繁殖,就选择一些健壮饱满且成熟的叶子,连带叶柄剪下来,叶柄要有1~3厘米,叶柄剪下来之后,稍微晾干伤口,抹一点生根粉,就可以斜插在土壤中,等它慢慢长出幼苗,就可以重新带土移栽,养成新的盆栽。

用枝条扦插繁殖白脉椒草也是特别简单,一般就等它的枝条长长之后,掐掉生长太长的部分,每段大概有7~9厘米长,剪下来的枝条要先去掉底部的叶子,之后就可以准备合适的盆土。

枝条可以稍微晾干伤口,及时扦插在盆土中,



保证土壤湿润,温度维持在20~25度之间,并且要注意定期喷水,给它盖上盖子,放在有适当散射光的地方,过一两周就可以长出新的小芽,繁殖的成功率还是比较高的。

白脉椒草的花朵

白脉椒草偶尔也能开出穗状的花,它的花和其他的观赏椒草植物是差不多的,比如圆叶椒草、皱叶椒草和西瓜皮椒草,开出来的花都是在植株顶部,花穗是黄绿色的,很长的一条,观赏性比较差。

召集令

各位圈友:

种花草、养宠物皆有学问和乐趣。不仅提高了生活品质,还可以颐养身心。欢迎与我们星报的读者分享各种饲养种植的知识技巧、养护经验心得、入坑的心情感悟,以及各种与养花鸟鱼虫相关的美图、励志对比、晒晒心情、故事和美好生活。

首先,图文兼备,除非你饲养的动植物图太美了,把小编都迷得一愣一愣的,那可以适当放宽要求,不然还是图文兼备吧。

其次,内容要有故事情节,能引起大家共鸣,或是绝对的干货,抑或是图文心情恰到好处。图片不宜太少,让人看不过瘾,一般十张左右(供选)就挺好。

投稿可至电子邮箱:

shdx_2016@163.com